БОГАТСТВА НЕДР РУССКОГО ЧЕРНОЗЕМЬЯ
Территория геологических исследований нашей организации расположена в центральной части Восточно-Европейской платформы, граничит с Тульской, Рязанской, Тамбовской, Орловской, Курской областями. Это – исконная Русь с известными всему миру городами-памятниками: Воронеж, Тула, Курск, Тамбов, Рязань.
Изумительная по красоте природа Русского Черноземья подчеркивается долинами известных рек: Дона, Воронежа, Цны, Сейма, Сосны и др. с их многочисленными живописными  притоками, артериями жизни, плодородия и богатства.  Современный рельеф равнины все же разнообразен из сочетания плоских низменностей Окско-Донской, Мещерской и разделяющих их холмистых возвышенностей: Среднерусской, Калачской и др.

По геологическому строению Черноземье относится к так называемым «закрытым» территориям, где осадочные дочетвертичные породы (известняки, доломиты, глины) перекрыты чехлом рыхлых песчано-глинистых четвертичных отложений мощностью 200-1000 м и более. В этих условиях поиски и разведка месторождений полезных ископаемых связаны с большими трудностями и проводятся с применением значительного количества буровых работ и геофизических методов.

В основании осадочных пород платформы залегает кристаллический фундамент докембрийского возраста, образующий крупную структуру – Воронежский кристаллический массив (ВКМ).

После создания в октябре 1918 года Московского отделения Геологического комитета геологии, геофизики, гидрогеологии, буровики в недрах ЦГО выявили и разведали колоссальные залежи железных руд в осадочных породах и верхней части фундамента. В Липецкой, Тульской, Белгородской, Курской и Орловской областях открыты более десятка крупных месторождений, снабжающих железной рудой практически всю металлургию России.
В Белгородском районе в коре выветривания кристаллических сланцев, вмещающих железные руды, разведаны месторождения бокситов.
В Воронежской области, в интрузиях основных – ультраосновных пород, прорывающих породы кристаллического фундамента, выявлен целый ряд рудопроявлений и месторождений сульфатных медно-никелевых руд, содержащих благородные металлы.

Кроме того, в породах докембрийского фундамента выявлен целый ряд проявлений апатита, хромитов, свинца и цинка,  редких металлов, графита, титановых руд, плавикового шпата, золота, серебра и платины.
В породах осадочного комплекса распространены полезные ископаемые другого типа, весьма многообразные: бурые железняки (липецкого типа), долгие годы, до освоения КМА, служившие черной металлургии Юга России; доломиты и известняки для конвертерных огнеупоров и флюсов в металлургии, сахароварении, производстве облицовочных материалов, цемента и извести; огнеупорные и легкоплавкие глины, каолины; агросырье (фосфориты, цеолиты, глаукониты), бентонитовые и палыгорскитовые глины; строительные камни для производства щебня, облицовочной плитки, блоков, бута (граниты,  песчаники, доломиты, известняки); мел и мергель для производства извести и цемента; охры и мумии для лакокрасочной промышленности; формовочные, стекольные и строительные пески (для бетонов, растворов и цветного пескопласта, лицевого и силикатного кирпича и т.д.).
В пределах Черноземной Руси работают для целей водоснабжения тысячи крупных и мелких водозаборов, на выявленных геологами минеральных подземных водах работают десятки санаториев, пансионатов, домов отдыха.

В Центральном Черноземье на базе открытых месторождений минерального сырья работают сотни горнодобывающих и перерабатывающих предприятий, которые почти постоянно нуждаются в услугах геологической службы. Составленные по материалам многолетних исследований современные геологические и прогнозные карты служат надежной основой для дальнейшего расширения минерально-сырьевой базы самого густонаселенного и обжитого Центра Руси.

ИСТОРИЯ ГЕОЛОГОРАЗВЕДОЧНОЙ

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

В Центре России еще в начале ХХ века сложилась квалифицированная научно-геологическая шкала с мировой известностью, с помощью которой образовалось старейшее государственное территориальное ведомство по недрам и минеральным ресурсам – Московское отделение Геологического комитета со своими структурами в Туле, Липецке, Орле и т.д., ранее подчиненными Металлургическому Горному Отделу ВСНХ.
За 80 лет своего существования Липецкая геологическая служба прошла сложный путь со сменами административной подчиненности, обновлением поэтапных задач, научно-производственной тематики и приоритетных полезных ископаемых, с неравномерным ростом технической оснащенности геологоразведочного процесса.

Хронология развития организации приведена ниже:

	Зима 1919г. -
	весна 1929 г. Липецкая комплексная геологоразведочная партия Московского отделения Геологического комитета (МОГК);

	Весна 1929г. -
	осень 1938 г. Липецкая геолбаза Главгеологии Минчермета УССР;

	Осень 1938г. - 
	весна 1958 г. Липецкая геологоразведочная партия Московского геологического управления (с 1956 г. Геологическое управление Центральных районов – ГУЦР);

	Весна 1958г. - 
	весна 1973 г. Липецкая комплексная геологоразведочная экспедиция ТГУЦР;

	Весна 1973г. - 
	зима 1992 г. Липецкая геологоразведочная партия Придонской комплексной геологоразведочной экспедиции ТГУЦР до весны 1980 г., позже – Производственного геологического объединения «Центргеология» (ПГО);

	Зима 1992г. -
	лето 1995 г. Государственное геологическое предприятие «Липецкгеология» ПГО «Центргеология»;

	Лето 1995г. -
	настоящее время. Акционерное общество «Липецкгеология»


Территориальная геологическая служба за долгие годы своей деятельности претерпела значительные изменения на уровне собственных ведущих организаций.
Так Московское отделение Геологического комитета (МОГК) подчинялось Высшему Совету Народного хозяйства РСФСР, а в 1929 году – ВСНХ СССР, точнее Союзгеологоразведке Комиссариата тяжелой промышленности (НКТП), и в этот период оно наименовалось как Московское районное геологоразведочной управление (МГГРУ). Управление вело работы на большой территории Московской, Западной и Ивановской областей, Марийской АО, Татарской АССР, а также Нижегородского и Нижневолжского краев, Средневолжской и Центрально-Черноземной областей. В нем работало свыше 100 геологоразведочных организаций, позже получивших статус самостоятельных партий и экспедиций в зависимости от  обслуживаемой территории.
В дальнейшем очень громоздкая структура разделилась с передачей партий в местное или территориальное подчинение.
В частности, Липецкая комплексная геологоразведочная партия весной 1929 года была преобразована в Липецкую геолбазу и передана в подчинение Днепропетровскому тресту Главгеологии Минчермета Украины с основной задачей разведки железных руд для дальнейшего Сокольского металлургического и проектируемого Новолипецкого метзавода. В этот период Минчермет УССР представлял собой наиболее крупную структурную  единицу металлургии СССР.

Начиная с конца 1938 года, происходит крупная реорганизация геологической службы, передача Липецкой базы как геологоразведочной партии в подчинение Московского геологического управления, которое непосредственно подчинялось Главному геологическому управлению Наркомата тяжелой промышленности, в последствии (1939-1946 годы) находилось в ведении Комитета по делам геологии при Совете Народных Комиссаров СССР В послевоенные годы началась структурная чехарда с передачей вновь созданного Министерства геологии: с 1947 года – «Главуглегеологии», с 1949 г. – «Главзападгеологии» и с 1953 – Министерства угольной промышленности. Работы охватывали всю территорию, ранее подчиненную Мосгеологии (без Горьковской области), а также Смоленскую, Ярославскую, Калининскую, Брянскую области.
В 1954 году образуется Липецкая область из смежных территорий Тамбовской, Воронежской, Рязанской и Орловской областей.
Московское геологическое управление в 1956 году преобразуется в Геологическое управление Центральных районов (ГУЦР) в непосредственном подчинении Главзападгеологии МГиОН, Госгеолкомитета СССР (1956-1965 гг.), Главгеологии РСФСР.

В соответствии с постановлением Совета Министров СССР в отрасли проводится радикальная структурная перестройка, носившая функциональный характер. Формируется в составе ТГУЦР 14 экспедиций, в том числе Липецкая комплексная геологоразведочная с весны 1958 года, функционировавшая до весны 1973 года.

При дальнейшем развитии структуры управления число экспедиций  сократилось за счет их укрупнения. В ранге геологоразведочной партии, Липецкая вместе с Воронежской и Тамбовской образуют Придонскую комплексную геологоразведочную экспедицию, непосредственно подчиненную ТГУЦР.

В результате очередной структурной перестройки геологической службы крупные экспедиции, типа Придонской,  разделились вновь на самостоятельные геологоразведочные партии (1992 год), в том числе выделилась и наша Липецкая, в дальнейшем преобразованная в государственное геологическое предприятие.

Экономические реформы в России сильно отразились на геологической службе в части  ее разделения на государственную и акционерную на правах коллективной собственности.

Таким образом, с 1992 года геологическая служба разделена, что не способствует улучшению работы и повышению ее эффективности.
Начиная с 1992 года по апрель 1999 года, в области функционировало Липецкое территориальное управление геологии и использования недр и акционерное общество «Липецкгеология».
